

Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung öffentlicher Teil

Gremium	Datum
Integrationsrat	23.04.2012

Anfrage zu Anzahl von Schülern mit Migrationshintergrund in der Sekundarstufe I

Anfrage zu Anzahl von Schülern mit Migrationshintergrund in der Sekundarstufe I

Herr Aydik von der Fraktion DEIN KÖLN, Mitglied des Integrationsrates, wandte sich am 14.11.2011 mit einer Anfrage gemäß § 3 der Geschäftsordnung des Integrationsrates mit folgenden Fragen an das Amt für Weiterbildung:

- 1.) *Wie viele deutsche Schüler und Schüler mit Migrationshintergrund der Sekundarstufe I sind derzeit auf der Haupt-, Gesamt-, und Realschule und dem Gymnasium?*
- 2.) *Wie viele deutsche Schüler und Schüler mit Migrationshintergrund aus der Hauptschule gingen im letzten Schulabgangsjahr nach der 10. Klasse zu einer höheren Handelsschule?*
- 3.) *Wie viele deutsche Schüler und Schüler mit Migrationshintergrund mussten im letzten Schulabgangsjahr die 10. Klasse wiederholen?*
- 4.) *Wie viele deutsche Schüler und Schüler mit Migrationshintergrund erwarben im letzten Schulabgangsjahr die Mittlere Reife?*

Die Verwaltung nimmt dazu wie folgt Stellung:

Zu 1:

Insgesamt 46.541 Schülerinnen und Schüler besuchten zum **Schuljahresende 2011** die **Sekundarstufe 1** der Allgemeinbildenden Schulen.

Eine **Hauptschule** besuchten **4452 Deutsche** und **3345 Ausländerinnen und Ausländer**.

An der **Realschule** waren **8740 Deutsche** und **3619 Ausländerinnen und Ausländer** gemeldet.

Die **Gesamtschule** wurde von **6386 Deutschen** und **2135 Ausländerinnen und Ausländern** frequentiert.

Schüler eines **Gymnasiums** waren **16048 Kinder** und Jugendliche **deutscher Herkunft** und **1836 Kinder** und Jugendliche **ausländischer Herkunft**.

(Der Terminus „Ausländer“ bezeichnet Personen mit nicht deutschem Pass. Die Daten wurden an Schulen erhoben, dort wird der Migrationshintergrund der Schülerinnen und Schüler nicht als Unter-

scheidungsmerkmal benannt.)

Zu 2:

Von der Hauptschule wechselten im Jahr 2010 **37 Deutsche** und **49 Ausländerinnen und Ausländer** zur Höheren Handelsschule, **insgesamt** waren dies **86** Schülerinnen und Schüler.

(Die Daten beziehen sich auf 2010, neuere Daten liegen noch nicht vor. Dies gilt auch für die Fragen drei und vier).

Zu 3:

Im Schuljahr 2010 mussten **56** Schülerinnen und Schüler die 10. Klasse an Haupt-, Gesamt-, und Realschulen und Gymnasien wiederholen, davon **37 Deutsche** und **19 Ausländerinnen und Ausländer**.

Zu 4:

Die **Mittlere Reife** wurde 2010 von insgesamt **7141 Schülerinnen und Schülern** erworben, davon waren **5735 deutscher Herkunft** und **1406 ausländischer Herkunft**.

Die Zahlen setzen sich zusammen aus den Schülern, die die Haupt-, Gesamt-, und Realschulen und die Gymnasien mit der Fachoberschulreife verlassen haben (**2418 deutscher Herkunft** und **853 ausländischer Herkunft**) und den in die Jahrgangsstufen 11 und Q1 (G8-Gymnasien) versetzten Schülern der Gymnasien und Gesamtschulen (**3317 deutscher Herkunft** und **553 ausländischer Herkunft**).

gez. Dr. Klein